

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 Ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y

TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DRAMA ESPAÑOL

A los nobles deseos de paz expresados por el embajador francés, contesta nuestro presidente: "El Gobierno español, dentro del respeto a nuestra soberanía, a nuestras instituciones republicanas y a la efectiva libertad política de todos los ciudadanos españoles, está siempre dispuesto a participar en cualquier esfuerzo colectivo para la restauración y afianzamiento del orden internacional, base de la paz que asegure a los españoles la libertad espiritual y moral"

Mussolini anunció espectacularmente al pueblo la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones

GESTOS ESPECTACULARES EN ROMA Y DERROTAS EN LA ALCARRIA

Un grito en la noche o la exacerbación patológica de Mussolini

Concuerda con las opiniones manifestadas por la Prensa nacional y extranjera la que venimos exponiendo sobre el último desplante de Mussolini convocando para ayer al Gran Consejo Fascista. Todo se reduce en la apariencia a un nuevo gesto del gran histrión. El «duce» apela a esos ademanes tragicómicos cuando una exacerbación patológica o un temor invencible le acomete, y busca el efecto sensacional que fortalezca su situación y oculte los quebrantos que la debilitan, procurando al mismo tiempo, si el truco cuaja, obtener ventajas y compensaciones, sólo posibles cuando la audacia se encara con la pusilanimidad. El «duce» se encuentra en momentos propicios al desánimo. Ya lo decíamos en nuestro editorial de ayer. Es muy inseguro el terreno que pisa. Ante esta realidad, grita como siempre; se insolenta como con frecuencia; se lanza a peligrosos retos y a exhibiciones teatrales como la de anoche en Roma.

Cuando gustó las hieles de su derrota en la Alcarria, se apresuró a retornar a Italia para formular la amenaza contra el Norte de España, que pudo cumplir por la inferioridad numérica y la diferencia del material de guerra español. Cuando Roosevelt lanzó su gran discurso antifascista, Mussolini se encogió de hombros. Cuando se ha vislumbrado un acuerdo económico entre Norteamérica y el Reino Unido, Mussolini se asomó a «Il Popolo d'Italia» y formuló, jactancioso, el dilema «Mantequilla o cañones». Después, una serie de síntomas ha alterado la escasa equanimidad del «duce». El ministro de la Guerra francés presenta a la Cámara el presupuesto de su departamento, cifrado en más de seis mil millones de francos, y la Cámara lo aprueba por unanimidad. El viaje a Berlín de mister Halifax comprueba los trabajos de acercamiento con Inglaterra, lo cual significa quebranto para el eje Roma-Berlín-Tokio. El ministro Delbos, en viaje a los países centrales de Europa, recibe un abrazo de mister Neurath. Los Bancos londinenses se niegan al empréstito que les propuso el ministro italiano. La negociación aislada de Londres y Berlín adquiere volumen. El viaje de Delbos consigue aproximaciones a los países democráticos y se ratifican antiguos pactos. Se trabaja con éxito para fortalecer la Sociedad de Naciones. La autarquía fracasa. Los gastos de guerra en Etiopía y en España adquieren cifras exorbitantes, irresistibles para la economía nacional, mientras cada vez se aleja más el reconocimiento del imperio etíopico y la que se creyó desentada victoria española. Frente a esto, el pueblo italiano, amenazado de continuar las guerras en África y en España y sometido a un régimen de escasez, que aumenta por la apremiante situación económica, va exteriorizando su protesta de mal cariz, y contra la cual el dictador ensaya sus más rotundos gestos que alucinan al pueblo italiano. Por esto el «duce», prisionero de sus desvarios, o acude a los tópicos verbales más exaltados, o se encarama a las columnas de «Informazione Diplomatica», o se asoma al balcón de Venecia. Pero es inútil. Es ya demasiado conocido en su calidad de histrión y de aprovechado...

Quizá, distraído de «cocon», asuste todavía a algún Gobierno democrático; pero la farsa está bien al descubierto. Como los muchachos que gritan en la noche para ahuyentar el miedo, grita el «duce» para ahuyentar el que le domina al percibir la soledad de impotencia, o para ahuyentar a los que dificulten sus codiciosos territoriales y sus sueños imperialistas. En cualquier caso, la verdad hay que buscarla fuera del escenario donde el histrión compone sus gestos de aspirante a César.

Hoy se celebran las elecciones rusas

Moscú, 11.—Mañana acudirán a las urnas, a partir de las seis de la mañana, 90 millones de electores para la votación de los diputados que han de formar el Soviet Supremo.

Se elegirá por cada circunscripción un diputado para el Soviet de la Unión y otro para el Soviet de las nacionalidades.

La candidatura única del bloque bolchevista, comunistas o no, simboliza la unión indisoluble del pueblo con el partido que le dió la «democracia feliz».

PRESENTACION DE CREDENCIALES

"En cuanto callen las armas--declaró ayer el señor Azaña, contestando a M. Labonne--, el pueblo español, reintegrado al ejercicio de sus derechos, será convocado para expresar su voluntad. Lo que decida, habrá de respetarse"

El acto

Barcelona, 11.—A mediodía, y con el ceremonial acostumbrado, presentó al presidente de la República sus cartas credenciales el nuevo embajador de Francia, M. Labonne.

Con el presidente de la Repu-

blica se hallaban el jefe del Gobierno, en funciones de ministro de Estado, por continuar enfermo el Sr. Giral, y otras altas personalidades republicanas.

Monsieur Labonne y el señor Azaña pronunciaron los discursos protocolarios.

DISCURSO DE M. LABONNE

El embajador francés expresa sus deseos de asistir a la restauración en España de una paz que asegure a todos los ciudadanos la libertad espiritual y moral y la prosperidad material

El discurso pronunciado por el embajador de Francia, fué el siguiente:

«Señor presidente: Tengo el honor de poner en manos de vuestro excelencia las cartas credenciales de cesé de mi predecesor, M. Jean Herbet, y las que me acreditan cerca de vuestro excelencia en calidad de embajador de la República francesa. Puede tener vuestro excelencia la seguridad de que consagraré todos mis esfuerzos a hacerme digno de tan alta misión. Me atrevo a pensar que a ello me ayudará el conocimiento que tengo hace ya mucho tiempo de vuestra nación, de su genio, de su poder de irradiación, que he podido preci-

sar personalmente en los continentes africano y americano, y en el mismo grado por el sentimiento sincero que siento por ella. Para mi tarea me inspiraré en los sentimientos que mi país

alberga en su corazón, y que constituye su vida política y su ideal: el respeto a la persona humana, a su libre meditación y a su libre expresión; la voluntad de justicia social y la esperanza de una fraternidad verdadera entre los pueblos. Guiado por estos móviles, tengo la convicción de que encontraré, tanto en vuestro excelencia como en el Gobierno español, un curso constantemente benévolo. Los mismos tiempos duros por que atraviesa España comprueban la bravura legendaria de sus habitantes.

Han hecho brotar aspiraciones nuevas y han engendrado al servicio de éstas un espíritu y una voluntad de sacrificio que atestiguan brillantemente hasta qué punto el destino de España está a la altura del valor de sus hijos. Séame permitido, señor presidente, formular el ardiente deseo de que mi misión me proporcione la alegría profunda de asistir en el suelo español a la restauración de una paz que asegure a todos los ciudadanos los bienes esenciales de la libertad espiritual y moral, lo mismo que los de la prosperidad material.»

CONTESTACION DEL JEFE DEL ESTADO

"Libre de injerencias extrañas--dijo el señor Azaña--, los españoles ventilaremos rápidamente nuestras discordias, y la paz de la República, como expresión de un sistema de libertad y justicia social, será una paz nacional"

Discurso del jefe del Estado: «Señor embajador: Es para mí motivo de satisfacción recibir de vuestras manos las cartas que os acreditan como embajador de la República francesa, a l mismo tiempo que me hacéis entrega de las credenciales de vuestro predecesor M. Jean Herbet. Vuestra grata presencia, señor embajador, coincide con uno de los momentos más dramáticos de la historia nacional. La convulsión interior que rodeaba a sus propias fuer-

zas nació destinada al fracaso ante la enérgica resistencia del pueblo español en defensa de su libertad. Se ha convertido en una perturbación europea que amenaza a la paz general. Amenaza la paz, porque las causas que hacen durar este conflicto comenzaron por violar, además del derecho del pueblo español a regirse libremente, las reglas de la convivencia internacional en las que la paz se funda. En rigor, cuando hablamos todos de conservar la paz

(Continúa en la página 2.)

INFORMES OFICIALES

Nuestros cazas malogran un nuevo intento de bombardeo en Aragón

Parte de guerra facilitado por el ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad de interés en los diversos frentes.

EJERCITO DEL AIRE.—Tres aviones facciosos penetraron hoy, a las dieciocho cuarenta y cinco, y fuzgamente, sobre Barcelona, descargaron seis bombas, que hirieron a cuatro personas. Aparatos leales malograron el intento de bombardeo faccioso en Aragón, cayendo solamente algunas bombas enemigas en Muniesa y Farlete y alrededores de Gastejón del Puente.»

La Aviación republicana bombardea varios objetivos militares

Barcelona, 11.—La Aviación republicana ha bombardeado esta mañana algunos objetivos militares en las inmediaciones de Zaragoza. También ha bombardeado la estación de Plasencia en Zaragoza, ignorándose el resultado, si bien se han visto grandes columnas de humo, y se oyeron tremendas explosiones, quizá por haber caído los proyectiles republicanos en algún depósito de municiones.

Un buque de guerra faccioso pasa frente al puerto de Sagunto, sin lanzar proyectiles

Sagunto, 11.—A las once treinta sonaron las sirenas de alarma por haberse avistado la presencia de un barco rebelde que se dirigía hacia Sagunto. Al llegar frente a

este puerto tomó rumbo Noroeste, internándose en el mar. Ha llegado a estar el buque pirata a unas 12 millas del puerto; pero no ha lanzado ningún proyectil.

Otro buque pirata dispara sus cañones sobre Valencia, sin causar daños

Valencia, 11.—La Sección de Información de la D. E. C. A. ha facilitado la siguiente nota: «A las veintitrés y treinta y ocho se oyeron unos siete disparos de cañón procedentes de un buque de guerra faccioso. Uno de los proyectiles cayó sin que hiciera explosión en la casa número 24 de la

calle del Pintor Fernández, barriada del Grao, el cual quedó encima de una cama, no produciendo más que el considerable susto. Las señales de alarma funcionaron normalmente. La alarma cesó a las cero veintiocho, después de desaparecer dicho barco pirata con rumbo Este.»

FRENTE DE ARAGON

La Artillería republicana hostiliza los movimientos de fuerzas observados en el campo rebelde

Barcelona, 11.—La actividad en el día de hoy en el frente del Este acusa lo siguiente:

Las baterías leales han hecho magníficos servicios durante la jornada de hoy sábado, contrabatiendo con sus disparos a las piezas enemigas y hostilizando cuantos movimientos de fuerzas se han observado en el campo rebelde. En el sector del Gállego, espe-

cialmente en los alrededores de la Ermita de San Jorge, se ha disuelto una concentración y se causó con nuestros disparos de artillería muchas bajas a los rebeldes, como pudo comprobarse después por el número de ambulancias que tuvieron que utilizar los rebeldes para recoger a sus heridos. Por su parte, las piezas rebeldes han roto su fuego contra

nuestras posiciones de Orna y Harro, pero con mala puntería. Se ha contrabandado este fuego hasta acallararlo por completo. En el sector de Lecinosa se han entablado intensos duelos de fusil como en días anteriores. Los facciosos han hostilizado a las tropas republicanas; pero éstas han contestado adecuadamente, y, a pesar de que los rebeldes han empleado sus armas automáticas y morteros, no han logrado inquietar a los soldados republicanos, que han efectuado todos los servicios sin novedad.

También hubo tiroteos de ame-

tralladora y mortero en el sector de Anadienza, llevando la iniciativa nuestras fuerzas.

Por los sectores de la agrupación sur también hubo alguna actividad.

Por la Torrasa, fuego de fusil y ametralladora y alguna intervención de la artillería.

En los alrededores de La Granja y Quicena, sin novedad para las tropas republicanas. Nuestras baterías han acallado a las enemigas.

Continúan los trabajos de fortificación, en los que las brigadas leales muestran gran actividad.

La aviación rebelde intentó bombardear Tarragona y fué ahuyentada por los cazas leales

Tarragona, 11.—Nota de la Comandancia militar: «Esta tarde, a las tres treinta, los vigías de la costa señalaron la presencia de aviones facciosos. Ante un posible ataque a la población civil sonaron las sirenas de alarma y una escuadrilla leal se lanzó al encuentro de los aparatos, los cuales se internaron seguidamente en el mar.

Nuevamente, a las quince, volvieron a funcionar las sirenas ante el peligro de una agresión por parte de tres aparatos facciosos. Los cazas leales hicieron fracasar los intentos de la aviación rebelde.»

Nuevamente, a las quince, volvieron a funcionar las sirenas ante el peligro de una agresión por parte de tres aparatos facciosos. Los cazas leales hicieron fracasar los intentos de la aviación rebelde.»

El general Miaja y los periodistas

Entre las diversas visitas que anoche recibió el general Miaja figuró una Comisión de la Casa del Pueblo de Cieza, U. G. T. (Murcia), compuesta por el secretario y vicesecretario de la misma, camaradas Manuel Martínez Cano y Antonio Ortiz Ruiz, respectivamente.

Dicha Comisión vino del mencionado pueblo murciano con un camión de viveres y prendas de abrigo para los combatientes del Ejército del Centro.

También le hizo entrega al general de un donativo de cien pesetas para la campaña pro invierno.

El general Miaja estuvo ayer en El Pardo haciendo el reparto de premios de las pruebas de-

portivas de aplicación a la guerra.

Después fué al puesto de mando de la quinta División, en donde se celebró una comida de fraternidad entre los jefes de aquel sector.

Fué facilitado a los periodistas el siguiente telegrama que cursó el general Miaja al camarada Sánchez Requena, del Partido Sindicalista de Barcelona:

«Envío sincero pésame muerte Angel Pestaña, muerte que produce en las filas de la República un hueco difícil de llenar, por las excepcionales condiciones que concurrían en el líder sindicalista. Con su muerte perdemos un buen amigo y un gran democrata.»

na leal. No sería oportuno entregar ahora al país a una disputa ni a una querrela en favor de determinado partido. No hacen falta ni elecciones ni consultas; ahora solamente hay una finalidad, un camino: derrotar al invasor.

Tenemos que declarar que la subsistencia del Frente Popular es un acierto y una garantía. Para aunar nuestros esfuerzos con los de los demás no necesitamos más que esto: lealtad. Que quienes nos hablen de respeto sepan que tienen que respetar. Que no se pueden mantener juicios totalitarios en nombre de la libertad. Es necesario que todos piensen que la permanencia de los partidos en la República es una prueba de mutuo respeto. Estamos cansados de escuchar que es menester someterse a las disposiciones del Gobierno, para luego, cuando las normas que éste dicta no son agradables, desconocerlas e incumplirlas.

Se ha dado en dejar casi sin representación en los organismos oficiales a los partidos republicanos, que son los de más limpia historia democrática y los que mayor volumen aportaron a las fechas difíciles anteriores al 18 de Julio.

Termina el Sr. San Andrés haciendo la proposición, que se aprueba por unanimidad, de enviar telegramas de adhesión al presidente de la República, al jefe del Gobierno y al ministro de Defensa, y que una Comisión del Pleno visite al general Miaja, así como otra al alcalde de Madrid, representantes de la población sufrida y heroica.

El Sr. San Andrés fué ovacionado calorosamente.

Los asambleístas guardaron un minuto de silencio en honor de los que luchan, terminando la sesión de la mañana con vivas a la República, a D. Manuel Azaña y al Ejército popular.

EN ESCOCIA

Grave accidente ferroviario

Cuarenta cadáveres extraídos trágicamente en la obscuridad de la noche

Castleary (Escocia), 11.—En esta estación han chocado dos trenes de viajeros, procedente uno de Dundee y el otro de Edimburgo. El choque fué de enorme violencia. Los dos primeros coches del tren que ambistió quedaron reducidos a astillas y la locomotora se estrelló contra una trinchera. El accidente ocurrió en plena obscuridad y entre la nieve y fué un momento de verdadero espanto. Fué preciso incendiar los restos de los montones para tener luz. Se desconocen las causas de la catástrofe, que se considera como el accidente ferroviario más grave acaecido después de 1915.

Los trabajos de salvamento son penosísimos. Hasta ahora van extraídos 40 cadáveres.

se oponga la violencia, sino el derecho de la ley. Este es el espíritu que el Gobierno español ha manifestado, haciendo en estos momentos de universal ofuscación invitaciones a los principios de libertad y del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Nosotros persistimos en creer que al hacer estas invitaciones no se diesen palabras vanas. Su valor no depende de que esté o no apoyado por escuadras poderosas. En nuestra creencia participa una gran masa de pueblos civilizados, que sólo desean trabajar y vivir en paz, y muy singularmente participa en esa creencia nuestro propio pueblo, de cuyos sentimientos como inspiradores de vuestra conducta habéis hecho mención muy afortunada. Es así, no tan sólo porque tales sentimientos están en la base de nuestra civilización común, sino por las terribles experiencias de que vuestra ilustración supo salir victoriosa en defensa de su integridad y de su libertad, indiscutiblemente unida a la vigencia de aquellos principios. Con este ánimo, el Gobierno español, dentro del respeto a nuestra soberanía y a nuestras instituciones republicanas y a la efectiva libertad política de todos los ciudadanos españoles, está siempre dispuesto a participar en cualquier esfuerzo colectivo para la restauración y afianzamiento del orden internacional, base de paz que asegure a los españoles la libertad espiritual y moral. Anhelo verla confirmada. Eso será la paz de la República, que no puede dejarse en el camino nin-

gún jirón de su autoridad. Libre de injerencias extranjeras, los españoles ventilaremos prontamente nuestras discordias. La paz de la República, como expresión política de un sistema de libertad y de justicia social, será la vez una paz nacional. Nadie lo entienda de otra manera. En cuanto caullen las armas, el pueblo español, reintegrado al ejercicio de sus derechos, será convocado para expresar su voluntad. Lo que decidirá, habrá de respetarse.

Podéis estar seguros, señor embajador, de que en la guerra y en la paz hallaréis entre nosotros, además de la arraigada simpatía hacia vuestra patria, la mejor voluntad por su parte y por parte del Gobierno para facilitaros el ejercicio de vuestras funciones, en las cuales el antiguo conocimiento que tenéis del carácter de nuestro país y de su genio peculiar os hará caminar sobre seguro.

Aceptad, señor embajador, mi cordial bienvenida y mis votos muy sinceros que formulo por la paz y prosperidad de Francia.»

Después de la ceremonia

Al terminar los discursos, el presidente de la República y el embajador conversaron breves momentos.

Al salir el Sr. Labonne, después de entregadas las cartas credenciales, fué despedido con los mismos honores que a la llegada. Desde el palacio de Pedralbes hasta la Embajada francesa, el automóvil del embajador fué escoltado por una sección de la Escolta presidencial.

Los editoriales periodísticos al día

«El Sindicalista».—El sindicalismo quiere representar siempre la finalidad económica que le dio vida; lo que no tenía, hasta ahora, es la comprensión del sentido de la guerra; esa necesidad de adaptarse a las terribles realidades que la guerra plantea; el sindicalismo se ha adaptado a esas realidades irresistibles, y su mayor valor está en modificar su plano de actuación en gracia al interés general.

«Mundo Obrero».—Avanza la unidad; en los frentes, las fábricas, las calles, en las carreteras, se demuestra que todos los trabajadores quieren estrechar y organizar nuestra unidad; con ella rearmaremos nuestra fe en la victoria final.

C. N. T.—Hay que ir a la movilización de las masas proletarias; hay que plantear, como lo ha hecho de nuevo la C. N. T., el problema de la solidaridad internacional.

«El Socialista».—No vale hablar, sino rectificar a tiempo; pedimos siempre lo mismo: hechos y no palabras; la simulación obligatoria fué uno de los grandes errores al comienzo de la guerra; no sabemos de quién nació la iniciativa; lo que sí sabemos es que no fué un acierto.

«Castilla Libre».—La guerra que sostenemos tiene caracteres inconfundibles; luchamos por la independencia del pueblo; pero no sólo contra la invasión extranjera, contra el imperialismo de los países totalitarios, sino también contra el capitalismo español.

«Política».—El último desplante de Italia es el discurso de aquel Júpiter de allá, que ha sacado a relucir de nuevo su caja de trucos; ese discurso del «duce» amenazando con retirarse de la Sociedad de Naciones, es una traición descarada; Mussolini, a fuerza de abusar de sus recursos histriónicos, ya no produce la sensación que él quiere producir.

«El Sol».—Cada hora de calma, cada momento de relativa tranquilidad que gocamos en los frentes y en la retaguardia, debe ser empleado en preparar la victoria.

RESUMEN.—Sigue la vibración periodística a tono con las vibraciones todas de la guerra. En lugar preferente se lee la noticia de la muerte de Angel Pestaña, periodista también de categoría sobre sus otras altas virtudes ciudadanas.

Para la constitución del Jurado mixto de Mozos y similares de la industria y el Comercio de Madrid

La Cámara Oficial de la Industria de la provincia de Madrid llama la atención de las Asociaciones patronales interesadas sobre lo ordenado por la superioridad para la constitución de un Jurado mixto circunstancial que establezca las normas de trabajo para los mozos y sus similares de la industria y el comercio de Madrid.

La Delegación provincial del Trabajo advierte que el último plazo para dicha designación espirará el día 18 próximo, debiendo las Asociaciones enviar a dicha Delegación las actas de designación de representantes. En caso contrario, se nombrarán de oficio y las normas que se adopten serán de obligado cumplimiento.

Los vehículos de tracción mecánica

A partir del próximo día 13, todo usuario de vehículos de tracción mecánica de Madrid y su provincia deberán pasarse por la Jefatura de Transportes Militares por Carretera, sita en la Avenida de Arturo Soria, número 507 (Ciudad Lineal), de diez a una y de cinco a ocho, para recoger las hojas declaratorias de los mismos que vienen obligados a extender en cumplimiento de la orden circular de 5 de Julio último («Diario Oficial», número 164).

Comité de Enlace de Uso, Vestido, Oficinas, Mozos y Viajantes (U. G. T. C. N. T.) y Vestir (C. N. T.)

Una vez terminada la recaudación y suscripción pública pro evacuados del Norte, este Comité de Enlace, domiciliado en Jorge Juan, 9, procederá a revisar aquellas casas que no hayan dado cumplimiento al acuerdo de los Sindicatos representados en este Comité de Enlace de entregar el 10 por 100 de la venta global efectuada el día 4 del corriente con destino a los evacuados del Norte.

Por lo tanto, recordamos a los controles y Consejos obreros que no hayan hecho entrega de dicho 10 por 100 lo hagan a la mayor brevedad con el fin de evitar derivaciones enojosas.

ASAMBLEA DEMOCRATICA

El Pleno de la Agrupación madrileña de Izquierda Republicana comenzó ayer sus deliberaciones

La primera sesión

Ayer, a las once de la mañana, dió comienzo sus trabajos el Pleno convocado por la Junta directiva de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid.

Asistieron numerosas representaciones de los organismos políticos del partido, y entre ellos los Sres. Velao y Vitez, del Consejo nacional; por el provincial, los Sres. Fernández Clerigo, Ariño y Arias; Betegón, Gorostiza y Recatero, en representación de la Comisión ejecutiva nacional de la Juventud. Están presentes también D. Carlos Espiá, subsecretario de Estado; consejeros del Ayuntamiento de Madrid Sres. Carvajal, Serrano Batanero, Macías y García Pérez; delegado de Propaganda en Madrid, Sr. Carreño España; subdelegado Sr. Saura; los comisarios políticos del Ejército popular Sres. Lezama y Reyes; D. Ramón Rubio, representante de la Cruz Roja en el ministerio de Estado y diputado a Cortes; así como otras muchas personalidades y representaciones. El subdelegado de Prensa, Sr. Herberos excusó su asistencia, por enfermedad.

La Mesa de Ponencias está compuesta por D. Régulo Martínez y Sres. Mullor, Remis, Bahón y Cabrera. Otras tres destinadas al personal de Secretaría del partido, taquígrafos y Prensa. La de presidencia aparece constituida por D. Miguel San Andrés y señores Carmona, Galván, Betegón y Esteche.

El salón, que está profusamente adornado con pancartas alusivas a los momentos actuales y saludos a las autoridades de la República y del partido, presenta un aspecto imponente. La multitud de representaciones que han acudido al Pleno hace insuficiente el amplio local.

Discurso del diputado San Andrés

El presidente de la Agrupación local de Madrid de Izquierda Republicana, Sr. San Andrés, abrió el Pleno, pronunciando un interesantísimo discurso de apertura, del cual, dada su extensión, solamente damos una breve referencia.

El Sr. San Andrés comenzó explicando el significado de esta reunión, que no es—dice—una asamblea más, sino un cambio de impresiones para que la línea política de nuestro partido siga en todo momento la de conducta clara y firme que siempre ha sido su característica.

La Junta municipal quiere además, aprovechando la oportunidad de esta reunión magna, contribuir a fortalecer las buenas relaciones que deben existir entre los afiliados que ostentan cargos públicos y los organismos superiores del partido.

Una de las cosas que mayor importancia y relieve da a esta asamblea es la enorme cantidad de adhesiones recibidas, tanto de la retaguardia como del frente de

batalla, donde muchos, muchísimos de nuestros correligionarios están dando la sangre en defensa de la libertad y de la independencia de España. (El Pleno rinde a todos los defensores de la República una ovación clamorosa. Se dan numerosos vivas.)

Venimos—continúa el Sr. San Andrés—a estudiar y a aprobar las deliberaciones y conclusiones presentadas, para someterlas después a la alta consideración del Consejo nacional.

Mientras nosotros hemos creído cumplir nuestro deber entregándonos en cuerpo y alma a la ingente tarea de ganar la guerra al fascismo, hay quienes estiman más urgente consagrarse a otros menesteres menos importantes y más secundarios, siempre, claro está, en beneficio de la tendencia que representan y, por consiguiente, con daño manifiesto para los demás partidos y organizaciones. Estas conductas extrañas a quienes más han perjudicado en todo momento ha sido a nosotros; a nosotros, que por encima de todo hemos creído siempre que no había más misión ni más finalidad que acabar con el invasor y elevar nuestro crédito y nuestro prestigio ante los ojos del Mundo.

Nosotros—subraya—vamos a por la República democrática; vamos a laborar por la España y a triunfar en la guerra, demostrando que los partidos republicanos, que tienen acogido en su seno a lo más selecto del pensamiento democrático, están dispuestos a colaborar abiertamente, lealmente, con todos los organismos políticos y sindicales en la obra grandiosa de vencer al fascismo internacional y en la de restaurar la vida del país. Pero no consentiremos que se nos despoje de la consideración que nos es debida como representantes de una gran masa de opinión que cada día va perfilando más y más sus inclinaciones políticas, contrariadas por el compromiso de los primeros momentos.

Ahora me dirijo a aquellos que nos consideraban muertos—quizá los que estuvieron a punto de morir—para señalar sus errores de antes y de ahora, errores involuntarios acaso, pero errores, al fin, que nosotros queremos subrayar para establecer la diferencia existente entre la conducta observada en los tiempos de la explotación capitalista y la que ahora se ha venido observando por los más interesados en cooperar con el mayor entusiasmo en beneficio de la causa de la República. Muchos de estos errores se han rectificado en bien de todos, y es de esperar que la cordura y el sentido grande de la responsabilidad que pesa sobre todo buen antifascista se impongan de nuevo.

Entonces o tanto a los hombres que han sabido substraerse a la coacción e influencia de otros partidos y añade: «Izquierda Republicana no obedece ni tiene más autoridad que la del legítimo Gobierno de la República, legitimidad reconocida ya por las últimas decisiones de los Tribunales extranjeros en favor de la España

Disposiciones oficiales

Barcelona, 11.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: «Defensa Nacional».—Disponiendo recibán el mismo devengo que los operarios civiles, dentro de la clasificación correspondiente, el personal de las Armas y Cuerpos del Ejército en general, que posean una especialidad comprobada mediante examen.

Instrucción pública y Sanidad.—Orden aprobando el proyecto de obras de reforma para la instalación del Instituto Obrero de Madrid, por una suma de 370.965,10 pesetas, que se realizarán por el sistema de administración.

Reunión del Comité de Defensa especial contra aeronaves

En el despacho del gobernador se ha reunido esta mañana, bajo su presidencia, el Comité provincial de Defensa especial contra aeronaves. Aparte del cambio de impresiones, el Comité entregó a dicho señor gobernador, para su inserción en el «Boletín Oficial», las normas de carácter técnico por que deben regirse los trabajos de construcción de abrigos, refugios y trincheras. Esta construcción de defensa tiene características particulares; pero siendo lo fundamental las disponibilidades económicas y el plazo de ejecución de las obras, el programa adoptado es el que puede realizarse en el plazo mínimo con el más reducido gasto, y es, naturalmente, el adoptado por todos los países.

Se hicieron resaltar las ventajas e inconvenientes de los dos procedimientos adoptados, que se complementan en el sentido siguiente: Las trincheras-refugios son el medio más sencillo y rápido contra las bombas aéreas. Las cualidades defensivas de estas zanjas, en forma de fosos estrechos y hondos, se fundan en que es poco probable la caída de una bomba, y las personas que están en los mismos se encuentran bastante protegidas contra la explosión y la metralla. Si la casualidad hiciera que una bomba cayese en la trinchera, sólo afectaría a un número reducidísimo de personas, cuatro u ocho. Se comprende, pues, que un pueblo refugiado en esta forma, y al ser bombardeado sufriría un número de víctimas insignificante.

La construcción de los refugios no tiene esa rapidez en la ejecución; se precisa mucho tiempo para su construcción y mucho dinero; presenta, en cambio, la ventaja de proteger con seguridad absoluta contra el tipo de bombas que se haya elegido, mas no protege contra las bombas de calibre superior al previsto; por estas razones se complementan los dos procedimientos, debiendo con-

EL TEATRO

En el Joaquín Dicenta se estrenó ayer «Las incendiarias», letra de Alfredo Díaz y Carlos García Muñoz, música de los maestros Azagra y Casanova

No está mal la revista estrenada ayer en el teatro Joaquín Dicenta. Si los autores quitaran dos o tres frases demasiado «claras», ganaría en discreción, mucho más cuanto no precisa para nada de determinadas expresiones.

El diálogo es, en general, gracioso, ágil y se escucha—cosa rara en esta clase de teatro—sin perder al espectador su propio decoro.

Lo más simpático del libreto es—para nosotros—que, a pesar del país imaginario donde sitúan el episodio, los autores no olvidan la tradición—joven aun—de la revista española. Es decir, picardía, con cierto regusto castizo, y la honrada presentación de números españoles sin exageraciones ni abusos. «Las incendiarias» tiene un libreto muy a tono con el propósito. No han descubierto nada; pero lo conocido también tiene su encanto si se nos ofrece sin pretensiones.

La música, de los maestros Azagra y Casanova, francamente acertada. Melodías fáciles y modernas, algunas de factura muy elegante, y, en general, la partitura muy feliz de técnica y de instrumentación.

La interpretación, muy cuidada, como es costumbre en este teatro. Entre los actores recordamos a

Castro—insustituible en el género—y los Sres. Bernal y Román, ambos graciosos y comedidos.

Al frente del bello sexo, Amparo Sara, estrella rutilante en el cielo de nuestro mundo frívolo, fué lo mejor del reparto. También luce en su papel—acompañada del señor Gutiérrez—una viciptele, espléndida de figura, cuyo nombre no podemos citar porque en el teatro Joaquín Dicenta no dan programas los días de estreno. En la revista hay cuatro números de baile que fué fué clamorosamente aplaudidos, gracias a la magnífica interpretación de sus creadores, especialmente de Marija Díaz, gentilísima artista, y del joven bailarín Monra, que bailó maravillosamente una danza gitana estilizada que tuvo que ser repetida entre el entusiasmo general.

Los decorados, muy vistosos. Los figurines, de Alvaro de Retana, los más bonitos de esta temporada.

Total: un franco éxito de una revista discretísima, y sin que el público tenga que arrepentirse de haber aplaudido en demasía.

JOSE OJEDA

El martes hablaremos de «Romanza húngara», zarzuela en tres actos, estrenada ayer en el teatro Pardiñas con éxito extraordinario.

CINEMATOGRAFOS

ESTRENOS PARA EL LUNES 13

MADRID-PARIS.—Un perfecto caballero.

PALACIO DE LA MUSICA.—Un par de gitanos.

RIALTO.—El hombre sin rostro.

PRINCIPALES REESTRENOS PARA EL LUNES 13

BILBAO.—Deseo (primer reestreno).

BARCELONA.—Deber y disciplina (primer reestreno).

CARRETAS.—Las picaras mujeres (gracioso vodevil).

AVENIDA.—LA ULTIMA AVANZADA (segunda semana).

CHAMBERI.—Una noche en la Opera.

DURRUTI.—Rosas negras y variedades con Ermelinda de Montesa.

CAPITOL.—JOAQUIN MURRIETA (tercera semana).

GONG.—El sombrero de copa.

FIGARO.—PRISIONERO DEL ODIO (primer reestreno).

MONUMENTAL.—El gato montés.

PRENSA.—Esta noche es nuestra.

PROYECCIONES.—Esto es música y variedades con Inés Peña y Orquesta Paíromo.

ROYALTY.—Todo por el amor.

SALAMANCA.—En busca de una canción.

TIVOLI.—Centinela, aierial (sexta semana).

GALATRAVAS.—Mares de China.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

(Viene de la página 1.)

menazada, anunciamos una verdad relativa. Se sobreentiende la paz que todavía queda en Europa y en el Mundo. De hecho la paz se ha roto. Los hombres de Estado más circunspectos y responsables han reconocido que en España se libra una guerra exterior no declarada. Por lo tanto, sería más exacto decir que urge restablecer la paz donde se ha perturbado. La República española desea vivamente colaborar en la pacificación general, que es el bien común de todos los pueblos y al propio tiempo salvaguardia de nuestro interés nacional. Estimamos que el buen camino consiste en disociar, tanto en el orden del Derecho como en el de las realizaciones prácticas, el conflicto interior de España y los factores de perturbación internacional que le mantienen y le aprovechan. Cuando la República no tenga que defender la independencia de España contra los invasores y deba únicamente restablecer el imperio de la ley en todo el país, renacerá la tranquilidad en España. Se dará un paso decisivo a la restauración del orden legítimo de nuestro territorio. Creo innecesario decir, señor embajador, que la actitud de la República ante los dos aspectos del problema es diferente. Frente al primero, somos un pueblo amenazado en su independencia. Frente al segundo, representamos un régimen contra el que se ha levantado en armas una parte de sus súbditos. Para nosotros y para Europa entera el primer aspecto de la cuestión es el más grave. El territorio espa-

ñol, por su posición entre dos grandes mares confinando una de las rutas más importantes del Mundo, ha sido demasado veces, en el curso de la Historia, coto de los conquistadores, razón por la cual los destinos de Europa se han ventilado otras tantas veces en nuestra tierra, y tenemos la convicción de que ahora sucede así de nuevo. La indomable energía con que mis compatriotas soportan las duras pruebas a que están sometidos y a las que habéis dedicado en vuestro discurso palabras de afectuosa admiración, que agradezco hondamente, proceden en gran parte de esa persuasión de que al defender la República, es decir, un régimen nacional de libertad, defienden también algo más: un principio de valor universal, y ningún español es insensible a la grandeza histórica.

El Gobierno español nunca ha pretendido que este conflicto se agrande; nunca ha procurado asociar a nuestra fortuna el interés general de otros pueblos, que respeta como cosa sagrada, igual que nosotros deseamos ver respetado el nuestro. El Gobierno ha querido siempre que el conflicto interno de nuestro país se limite y aísle; pero no debe entenderse que la limitación y aislamiento del conflicto español signifique que la depreciación del respeto y violaciones de la ley internacional queden circunscritas a España, con tal que no se extienda a otros países, sino que tampoco en España tales depreciaciones se cometan. Otra cosa no sería aislar el conflicto, sino mantenerlo. No se propone que a la violencia

TEATROS Y CINES DE MADRID



Charito Leóns y Ricardo Núñez, principales intérpretes de la película 'Nuestro culpable', cuyo estreno se celebrará en breve

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR.—3,30 y 5,45, Andalucía la brava. ASCASO.—3,45 y 6, El genio alegre. BARRAL.—3,30 y 6, ¡La suerte padre!

mojo de rosas.—6, El rey que rabio. GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Pepita D'Hevia, Estrella Macarena, Rosa Andalucía, Gracián, Carmen López, Los Farman, Carmelita Vázquez, Carmelita Caballero, Sepepe, Niña de los Peines, Niño Pérez, Pompoft, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana. IDEAL.—4, El niño judío.—6, La Bejarana. JOAQUIN DICENTA.—3,30 y 5,45, Las incendiarias. LARA.—3,30 y 6, Los ahuecaos. LATINA.—3,30 y 6, Escarchita mora.

PARDIÑAS

TODOS LOS DIAS Romanza húngara

INDESCRIPCIÓN EXITO DE Pepita Rollán, Rafaelita Haro, Calvo de Rojas y Truyols

BILBAO.—4 y 6, Las pícaras mujeres. CALATRAVAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, El gato montés. CALLAO.—A las 3,30 y 6, programa doble, Escápate conmigo (por Pamplinas) y El rey del bacalán (revista; segunda semana). CAPITOL.—4 y 6, Joaquín Muñerri (un film netamente revolucionario, digno sucesor de Viva Villa, genial interpretación de Warner Baxter, en español; segunda semana). Intermedios por la Orquesta Cases. CARRETAS.—3,30 y 6, La reina mora.

MADRID-PARIS

MUY PRONTO, ESTRENO



LOTERIA NACIONAL

Los premios mayores del sorteo de ayer

Valencia, 11.—En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números: 13.021, 120.000 pesetas, Barcelona. 26.338, 45.000 pesetas, Barcelona. 22.886, 25.000 pesetas, Cartagena. Con 1.500 pesetas: 8.860, Madrid; 17.111, Madrid; 34.572, Barcelona; 27.867, Murcia; 17.880, Madrid; 10.857, Elche; 28.896, Barcelona; 16.767, Madrid; 34.859, Alicante; y 20.966, Barcelona.

Gran éxito de la Semana pro Nochebuena del Evacuado

Prosiguen los trabajos para que en Madrid tenga la debida resonancia la celebración, en los días 13 al 19 de Diciembre, de la Semana pro Nochebuena del Evacuado. Son ya muchos los locales de espectáculos que se han ofrecido para dar un día de la próxima semana una función a beneficio de la simpática iniciativa. Los evacuados de Madrid desplazados en los más apartados lugares de la España republicana recibirán en la Nochebuena de 1937 el recuerdo y la solidaridad, concretados en importantes donativos, de sus conciudadanos de la capital de España. Madrid, capital del antifascismo, será también por su generosidad, abierta a las nobles iniciativas, la capital mundial de la solidaridad.

Convocatorias y avisos

Instituto para Obreros.—Todos los días, de doce a una, reconocimiento médico de los alumnos admitidos en el local, Abascal, 21. Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera (U. G. T.).—Mañana, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria de la Sección en su domicilio social, Teniente Castillo, 29. Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).—Hoy, a las diez de la mañana, asamblea de los industriales de frutas y verduras en Francisco Giner, 23. O. S. R. de la Alimentación.—Hoy, a las cinco de la tarde, charla sobre el cooperativismo por el camarada Pedro Megias en Zurbarano, 5 y 7.

Sociedad de Obreros Encuadernadores El Arte del Libro (U. G. T.).—Mañana los delegados de taller se pasarán por Secretaría para recoger las convocatorias de la junta general extraordinaria que se celebrará el miércoles, a las cuatro de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Agrupación Ibérica de Representantes de Espectáculos (U. G. T.).—Hoy, a las diez de la mañana, junta general extraordinaria en el domicilio social, Antonio Coll, 21.

Federación Nacional del Transporte (U. G. T.).—Hoy, a las nueve de la mañana, junta general extraordinaria de la Sección de Obras públicas del ministerio y Diputaciones en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

O. S. R. de Artes Blancas.—Mañana, a las diez, reunión de la Sección de Molineros en Zurbarano, 5 y 7.

Partido Comunista.—Mañana, a las nueve, reunión de la fracción de Espectáculos públicos; a las cuatro de la tarde, de la de Política urbana; a las cinco, de la de Laboratorios y Ambulancias Sanitarias, de Dependientes Municipales; a las seis, de la de Madereros, de Dependientes Municipales, y los directivos y Comités de la Construcción, y a las siete, de la de Subalternos y Asistencia Social, de Dependientes Municipales, en Los Madrazo, 34.

El martes, a las tres de la tarde, reunión de los directivos y Comités de Fracción de Artes Blancas en Los Madrazo, 34.

Juventudes Socialistas Unificadas.—Mañana, a las seis y media de la tarde, reunión de los militantes de los grupos 4, 12, 16 y 22 del Sector Sur en el Rincón Rojo, Socorro Rojo Internacional.

Hoy, a las diez de la mañana, junta general del grupo Luis Santamaría en su domicilio social, Carrera de San Francisco, 11, y a las once y media, reunión del grupo Aida Lafuente en el local de la U. R. S., Atocha, 85.

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID 157 sucursales en España Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden CAJA DE AHORROS

Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

La evacuación de Madrid

Asistencia a embarazadas Se comunica a los familiares de las embarazadas que salieron el día 4 de los corrientes con dirección al Albergue Maternal que tanto éstas como sus hijos han llegado al mismo con toda felicidad.

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA automovilista, Arenal, 25; saco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar, plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

CALLISTAS

CALLISTA domicilio, 3 pesetas; inyecciones, 1,50; teléfono 72623.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70503.

PAZ Izcár. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria 14 Bilbao, 7.

NARGISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PROFESORA partos, consulta reservada, económica, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

SANTACLARA, consultas reservadas embarazadas. Médico especialista. Apodaca, 6.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRAS

PARA anunciarse en periódicos, hijos Valeriano Pérez. Progreso, 9.

MAQUINA Singer, pago bien. Garantía propiedad; 61294.

COMPRO gramolas portátiles y radios. Pago bien; llamado al teléfono 12794.

COMPRO máquinas escribir, pagándolas bien. García. Pérez Galgós, 9.

LA CAMPAÑA DE INVIERNO

El Comisariado del Ejército del Este contribuye con 16.500 pesetas a la campaña de invierno, y Altavoz del Frente con 11.000

Diariamente llegan a esta Comisión aportaciones bien significativas de la simpatía con que el pueblo ha acogido la campaña de invierno. Los combatientes del Ejército del Este nos dan una buena prueba de ello al cooperar con 16.500 pesetas. Ellos, a los cuales no puede exigírseles mayores sacrificios del que ya están realizando diariamente exponiendo su vida por las libertades democráticas, hablan bien claro a la retaguardia de cuál debe ser en estos momentos la actuación de todo antifascista. Su gesto magnífico no tiene palabras suficientes con que expresar la grandeza de su alma. Lejos de sus hogares, luchando contra el fascismo y las inclemencias de un invierno riguroso, consideran todavía que su esfuerzo es insuficiente ante los problemas que hoy día nos plantea la guerra y acuden presurosos a colaborar con su ayuda a esta campaña, sabiendo que su aportación servirá para llevar el calor de la solidaridad a los hogares necesitados y a los niños en la Nochebuena y Año Nuevo, permitiendo que de esta forma puedan ser dichos días alegres y luminosos y no días de tristeza y separación.

Otros buenos ejemplos nos los dan el personal del Parque de Artillería, entregando 399 pesetas; la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, con 2.000; Altavoz del Frente, contribuyendo con 11.000; el Sector Norte del Comité de Vecinos, con 2.167; Sociedad de Carpinteros de Taller, con 2.000; Grupo del S. R. I. Teniente Castillo, con 1.000; Sección de Comunicaciones, con 923, y así una infinidad de ejemplos dignos de todo elogio, que ponen de manifiesto el sentir de la retaguardia y vanguardia; el enorme entusiasmo con que ha sido recibida la iniciativa del Socorro Rojo entre combatientes y población civil.

Suma anterior de la suscripción pro campaña de invierno en Madrid, 36.680,60 pesetas.

Suma total en el día de hoy, 127.771 pesetas.

Continúan recibiendo los donativos en el S. R. I., Velázquez, número 73, y Abascal, 20; Unión de Muchachas, Serrano, 67; Comité central de Vecinos, Gurtubay, número 6; Mujeres Antifascistas, Villanueva, 16. En todas las Secciones de estas organizaciones y en la Administración de «Heraldo de Madrid».

Frente Popular de Carabanchel Bajo y Alto

Estas dos entidades han organizado un festival para recaudar fondos destinados a comprar ropas de invierno para nuestros héroes combatientes, que se celebrará el domingo 26 del corriente, a las diez de la mañana, en el Monumental Cinéma, en el que se proyectará la magnífica producción cinematográfica «Rayo de sol», y las películas «Solidaridad valenciana», e «Hijos del pueblo», también interpretará un escogido concierto la banda de la 40 Brigada, que antes fué municipal de Carabanchel Bajo.

Las localidades estarán a la venta, hasta cuatro días antes de la fecha, en los siguientes locales:

Frente Popular de Carabanchel Bajo, Cine, 20, bajo izquierda; Economato del mismo; Ateneo Libertario de la carretera del Hospital, Hortaleza, 85; Agrupación Socialista local, Zorrilla, 19; Sector Oeste del P. C., Alburquerque, 18; Agrupación de Izquierda Republicana, O'Donnell, 9, principal; Unión Republicana, Serrano, número 56, tercero derecha; Juventud Socialista Unificada local, Velázquez, 28; Frente Popular de Carabanchel Alto, Fermín González, 4; Cooperativa de Consumo de los Carabancheles, Los Madrazo, 3.

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154

Sindicato de Porteros de Madrid y sus contornos, (U. G. T.)

Para dar cumplimiento al acuerdo tomado en junta general, ha salido para Barcelona una Comisión, compuesta por los compañeros Mariano Villaplana, Emilio Canosa y Pedro Aparicio; presidente, secretario y tesorero, para hacer entrega al ministro de Defensa Nacional, camarada Indalecio Prieto, de las 100.000 pesetas acordadas en reunión.

Al mismo tiempo, y por haber sido invitados por la Junta directiva de la Sociedad Salud y Cultura, visitará la guardería infantil que en Guadasar (Valencia) tiene instalada la veterana y cultural entidad.

También llevan los comisionados el propósito de entrevistarse con las Juntas directivas de las Sociedades de Porteros de Valencia y Barcelona, a fin de tratar de la conveniencia de constituir la Federación nacional de la profesión en España.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

ZAPATILLAS, TAPICES, ESTERAS EL MEJOR SURTIDO FERNANDO MAS Santa Engracia, 61; teléfono 40676

FAJAS GAUCHO «EMIL»

Se arreglan impermeables, bolsas para agua caliente y artículos de goma. Relatores, 10, principal; teléfono 17158

Rialto

Mañana lunes, riguroso estreno



FRANCES DRAKE GAIL PATRICK REGINALD DENNY ROD LAROUS

INTRIGA

EMOCION

MISTERIO

TEATRO LARA

SIGUE EL EXITO DIARIO DE LOS AHUECAOS primera comedia de circunstancias TRIUNFO DE LORETO Y CHICOTE

PALACIO DE LA MUSICA

MAÑANA LUNES, REAPARICION DE



SENSACIONAL ESTRENO

(El Americano, El Chozas, La cebra). MARAVILLAS.—3,45 y 6, Tatí... Tatí... MARTIN.—3,30 y 6, Las vampireras. PARDIÑAS.—4, Katuska.—6, Romanza húngara. PAVON.—3,15 y 6, España en pie. (Reportaje de la revolución.) POPULAR.—3 y 5,45, ¡Que me traigan! PROGRESO.—4 y 6, El lobo (por Marinita). ZARZUELA.—3,30, La tragedia optimista.—5,30, La tragedia optimista y El bulo.

CHAMBERI.—4 y 6, Roberta. DORE.—3,45 y 6, Puerto nuevo y En el hospital (Stan Laurel-Oliver Hardy). DOS DE MAYO.—3,30 y 6, Los miserables. DURRUTI.—3,30 y 6, Shanghai y Abelardini, Zerap y Carmelita Sevilla. ELCANO.—4 y 6, Roberta y Carmen Rey, Mely Ferrando, Niño Alegria, Paco el Lorquino, Niño y Nono y Carmen Flores. ENGOMIENDA.—3,30 y 5,30, El buque de los misterios y Sin freno y sin ley. FIGARO.—3,30 y 6, Casti casados y Amor de gaucho. FLOR.—4 y 6, Música y mujeres.

GENOVA.—4 y 6, La simpática huerfana. GONG.—Desde las 11, La posada del Caballito Blanco. GOYA.—4 y 6, Bolero. HOLLYWOOD.—3,30 y 6, La simpática huerfana y Paquita Santamaría, Niño Ramírez, Jesús Ramírez, Mercedes Sevilla, Jesús Aznar, Rosario la Cartujana y Topepe. MADRID.—Desde las 3,30, Mares de China. MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, Mademoiselle Zazá. METROPOLITANO.—3,30 y 6, Barrios bajos. MONUMENTAL.—4 y 6, Una noche en la Opera. OLIMPIA.—4 y 6, Estrella del Moulin Rouge. PADILLA.—3,30 y 6, Esplendor. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Deseo (por Marlene Dietrich y Gary Cooper; tercera semana). PANORAMA.—Desde las 11, Lobos pastores y Ana Mari (Shirley Temple española). PLEYEL.—4 y 6, El guapo. PRENSA.—4 y 6, Noches de Buenos Aires. PROYECCIONES.—4 y 6,30, El chico millonario e Inesita Pena y Orquesta Palermo. RIALTO.—4 y 6, La que apostó su amor (en español) y Balder. ROYALTY.—4 y 6, Noche de fantasmas. En cada puerto un terror (Stan Laurel-Oliver Hardy) y Marinero de agua dulce (Pamplinas). SALAMANCA.—4 y 6, La vida futura. TETUAN.—3,30 y 5,30, Rumba. TIVOLI.—4 y 6, ¡Centina, aier tal (quinta semana).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una aventura oriental. ASTUR.—4 y 6, Sombrero de copa. AVENIDA.—4 y 6, La última avanzada. BARCELO.—3,30 y 5,45, Es el amor. BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Una noche en el Gran Hotel. BENAVENTE.—4 y 6,30, La viuda alegre.

OTRO "GESTO" DE MUSSOLINI

Desde un balcón del palacio de Venecia se hace pública oficialmente la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones

El espectáculo fué preparado con arreglo a una sutil técnica teatral.
Roma, 11.—Los dirigentes fascistas organizan muy teatralmente la manifestación de esta noche. En todas las esquinas se han colocado carteles convocando a los fascistas para las diez de la noche. Se instalarán altavoces en la plaza de Venecia y calles vecinas. A fin de evitar toda «competencia» a Mussolini, ha sido suspendida hasta mañana la

representación de la ópera «La Africana», anunciada para esta noche. Los periódicos fascistas anuncian a toda plana el acto de hoy, que será transmitido por radio.
La separación de Italia de la Sociedad de Naciones
Roma, 11 (urgente).—Se ha hecho público el anuncio de que Italia se ha separado de la Sociedad de Naciones.

Mussolini proclama espectacularmente que Italia se separa del "templo repugnante" de la Sociedad de Naciones

Roma, 11.—Con el mismo aparato espectacular de otras ocasiones ha hablado esta noche, desde el palacio de Venecia, el dictador italiano, Mussolini, para hacer públicos los acuerdos adoptados por el Gran Consejo Fascista.
A las nueve menos diez minutos, el «speaker» lanzó por tres veces el grito de «Silencio, camisas negras», y comunicó que el Gran Consejo Fascista había comenzado sus deliberaciones.
A las nueve de la noche, Mussolini apareció en el balcón del palacio y comenzó diciendo: «La decisión adoptada esta noche por el Consejo Fascista respecto a la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones no podía aplazarse más, por haberse agotado su paciencia en los dos últimos años.

dejar que abandonemos nuestras directrices políticas para colaborar por la paz.
Mussolini afirmó que hasta ahora Italia ha dado pruebas de su buena voluntad, garantizando la paz en aguas adriáticas.
Las voces amenazantes de vez en cuando surgen y surgirán de las grandes democracias dejan a Italia completamente indiferente.
Mussolini terminó su discurso diciendo que nada hay que hacer con el pueblo italiano, «capaz de todos los sacrificios, y que dispuso de armas en el mar, en la tierra y en el aire, numerosas y bien templadas por dos guerras victoriosas y, sobre todo, por el espíritu de su revolución, que ninguna fuerza humana podrá con él».

Fuerzas ocultas enemigas han maniobrado contra Italia y contra su revolución, y en esas condiciones — dice — la presencia de Italia en Ginebra no podía tolerarse, pues sufría su estilo, su temperamento de soldados y su doctrina. Por consiguiente, se ha acercado la hora de que los italianos habrán de elegir entre los dos términos del dilema: o dentro o fuera. Mussolini repitió: «¿Dentro? El público, congregado en la plaza, respondió con un «No!» «¿Fuera?», dijo entonces Mussolini, y el gentío contestó: «¡Sí!»
Mussolini siguió hablando, y después de decir que Italia se alejaba sin ningún sentimiento del «templo repugnante», donde no se trabaja por la paz, sino que se prepara la guerra, subrayó que su actitud no obedecía a ninguna presión. «Nuestros amigos de Berlín y Tokio — dijo — se han mantenido al margen de este hecho».
Dijo que la salida de Italia de la Sociedad de Naciones constituye un acontecimiento histórico de gran alcance, cuyas consecuencias no pueden, desde luego, suponerse, aunque ello no quiera

En Ginebra no produce el gesto de Mussolini ninguna sorpresa, y se limitaron a cumplir el reglamento
Ginebra, 11.—Después de haberse anunciado en dos años multitud de veces y por distintas causas la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, hoy no ha podido producirse en Ginebra ninguna sorpresa por esta espectacular retirada, esperada desde hace tres días, además de que sus relaciones con el organismo ginebrino eran bastante superficiales. Es evidente que, por razones de política general, en las que ha tenido que intervenir Ginebra, hay la esperanza de que la Sociedad acogerá este acontecimiento con la mayor tranquilidad. Prácticamente, la decisión de Italia no cambiará, en gran manera, las relaciones de la Sociedad de Naciones y el Gobierno italiano, al que le será reservado su puesto en el organismo de Ginebra durante dos años, de acuerdo con el reglamento, para el caso de que Italia volviera de su acuerdo, como lo hicieron otros países, entre ellos España y México.

Comentarios a la retirada

Las conjeturas que ayer mañana hacía la Prensa francesa
Paris, 11.—Los periódicos hacen conjeturas a propósito de las declaraciones que hará esta noche Mussolini, y se preguntan qué «sorpresa» dará el dictador italiano.
El corresponsal de «Jours» en Roma dice que uno de los rumores en circulación habla de la cesión a Alemania del Giuvinal, única porción de las colonias alemanas concedida a Italia. En los círculos italianos se afirma que esto será una lección para Francia e Inglaterra. Conviene saber, sin embargo, que se trata de un pequeño territorio desierto.
Madame Tabouis escribe: «En algunos círculos extranjeros se cree que Mussolini, después de declarar que Italia se retira de la Sociedad de Naciones, declarará también que su país renuncia a formar parte del Comité de no intervención, recobrando su libertad de acción en España. Sin embargo, en los círculos interesados ingleses se afirma que si Italia recobra su libertad de acción tropezará con enormes inconvenientes.
«L'Ere Nouvelle» declara: «Al atacar a Inglaterra y soldarse ep cierto modo a Alemania, el Gobierno fascista parece tener por objeto hacer más difíciles ciertos contactos, formar un obstáculo eventual al acercamiento angloalemán que Roma tenía hubiera podido preparar el retorno de Alemania al concierto europeo. Qué consecuencias tendrá este gesto y esta actitud? Parece que Mussolini, al emprender este camino, tiene un designio bien premeditado y bien estudiado, y este designio no puede ser el de consolidar la paz en el Mundo.»

«L'Oeuvre» declara que de ahora en adelante habrá en el Mundo dos Sociedades de Naciones: una, pacifista y partidaria de soluciones contractuales, y la otra, belicista y partidaria de soluciones de fuerza.
«Esto — añade el periódico — tiene por lo menos la ventaja de aclarar la situación, y si los miembros de la primera de dichas Sociedades, o por lo menos los principales de entre ellos, quieren dejar de andar por las nubes, deberán comprender que no les resta más que una línea de conducta: organizar sus fuerzas para preservar las soluciones contractuales y hacer perdurar la equidad.»
«Le Peuple», órgano de la C. G. T., dice: «No sólo son las vociferaciones grandilocuentes de Mussolini las que tienen interés. La retirada de la Sociedad de Naciones pone fin a una hipocresía apoyada y surtida durante mucho tiempo. Esto es todo. Lo eficaz una vez más es el hecho de que este gesto o discurso anuncia nuevos desarrollos políticos de las potencias totalitarias. Solemnes Nicodemus, pueden continuar declarando que no quieren más que una cruzada ideológica; sin embargo, organizan esta cruzada en contra de las naciones partidarias de la paz y ganan terreno porque a todos sus desafíos se contesta con genuflexiones.»
Precura que el Sindicato a que pertenece celebre también la semana pro Nochebuena del evacuado. Las fiestas con este fin llevarán la alegría a innumerables hogares deshechos por la guerra.

UNA GRAN FIGURA QUE DESAPARECE

LA MUERTE DE ANGEL PESTAÑA

El cadáver ha sido expuesto en el local del Partido Sindicalista
Barcelona, 11.—El diario «Manana» aparece hoy con su primera página de luto. Da cuenta de la muerte del jefe del Partido Sindicalista, hecho que ocurrió a las dos y media de la madrugada.
El cadáver ha sido trasladado del domicilio del finado, Enrique Granados, 106, al local social del Partido Sindicalista, donde estará expuesto al público durante todo el día. Hacen guardia ante el cadáver fuerzas del Ejército, teniendo en cuenta la condición de subcomisario general de Guerra de Angel Pestaña.
El entierro se verificará mañana domingo.
La desgracia ha producido honda impresión en toda Cataluña, donde Pestaña era muy querido.
Se rinden al cadáver honores militares. — El ministro de Defensa Nacional elogia al líder fallecido

enrolarse a un partido ya formado, aportando en él su gran valía personal, se obstinó en crear un partido político al que, como era lógico, no podía arrastrar grandes masas de los educados por él en el apolitismo. Dentro de cualquiera de esos partidos su labor hubiera sido muchísimo más fecunda.
Las aptitudes y la conducta de Angel Pestaña en la lucha acaecida el 17 de Julio de 1936 constituyen elocuente expresión de clarividencia y de ejemplaridad, porque desde el primer instante proclamó y practicó sinceramente, sin la menor reserva mental, la estrechísima unión de todos los elementos antifascistas, y porque no rehuyó los puestos de peligro en el frente ni eludió los cometidos más humildes en la retaguardia. Supo hermanar el valor, la modestia y la dignidad, lo mismo en los parapetos de la sierra de Guadarrama que en la estación férrea de Albacete, distribuyendo vestuario y material de guerra.
La muerte de Pestaña significa para el proletariado español una gran pérdida.

Sindicalistas valencianos, a Barcelona
Valencia, 11.—Esta madrugada marchó a Barcelona el consejero provincial Sr. Sánchez Requena con otros elementos del Partido Sindicalista para asistir al entierro de Angel Pestaña.
Por la casa central del Partido Sindicalista ha empezado a desfilar numeroso público, amigos y simpatizantes del finado, firmando en los pliegos colocados en la portería.

La noticia de la muerte del jefe del Partido Sindicalista produce en Valencia honda impresión
Valencia, 11.—Al conocerse la noticia de la muerte de Angel Pestaña han salido esta madrugada para Barcelona Sánchez Requena y demás directivos de los Comités provinciales y locales del Partido Sindicalista.
«El Pueblo», al dar cuenta del fallecimiento, dice, en caracteres destacados, que con la muerte de Pestaña «la revolución pierde uno de sus valores más positivos; la causa antifascista, uno de sus mejo-

Sentimiento en Madrid
La Juventud de Unión Republicana
Reunido en sesión extraordinaria el Comité ejecutivo local de la Juventud de Unión Republicana, tomó el acuerdo de testimoniar su más sentido pésame a la Juventud y Partido Sindicalista por la irreparable pérdida del gran líder antifascista Angel Pestaña, por lo que para ellos significa de dolor, haciendo propia la condolencia, ya que la figura extinta del gran hombre público se había salido, por propios merecimientos, del marco de un partido para tomar caracteres de gran figura nacional.
Seguidamente se levantó la sesión, convocada únicamente con este objeto.

Los manejos terroristas contra el ministro francés Delbos
La detención de Franz Havel, que proyectaba el atentado contra el ministro francés Delbos.
Praga, 11.—La Policía ha detenido en Neustadt, donde se dedicaba a la venta de periódicos, a Franz Havel, individuo que proyectaba el atentado contra el ministro francés Delbos en Praga. Estaba en relación con el terrorista Koloman, detenido en Francia.
Una carta que revela los preparativos contra Delbos
Paris, 11.—La Seguridad Nacional ha facilitado la traducción de la carta enviada al terrorista Koloman, escrita en lenguaje cifrado y remitida desde Praga por un tal Abdelkader, de treinta y seis años, antiguo soldado de la Legión extranjera, que ha sido detenido en Horny Cerecay.
La carta dice, entre otras cosas: «También espero órdenes respecto a Delbos, que ha de venir el mes próximo, para saber si hay que hacerlo en Praga o en Bucu. En el Islam será preciso también que calga el gobernador Levan. Si recibo bastante alimento saldré detrás de Delbos inmediatamente. Tengo mi pasaporte en regla.»
Koloman es el individuo que disparó contra las ventanas de la Sociedad de Naciones, por lo que fué expulsado de Ginebra.
La Policía tiene en su poder otra carta, que se está traduciendo.
El terrorista Buday se declara culpable de dos atentados
Valencianos, 11.—Ha proseguido el interrogatorio del terrorista Buday, quien se ha declarado culpable de los dos atentados que se le imputaban: uno, cometido en 1925, contra el secretario de la Embajada de Hungría, en Viena, y el otro, en 1932, contra la Delegación húngara que asistía a las reuniones de la Sociedad de Naciones, en Ginebra.
De sus antecedentes resulta que ha vivido en Bélgica después de estar preso en Suiza. En Amberes recibía 650 francos mensuales, que, según dijo, le enviaba una tía suya que se encuentra en buena posición.
Ha hecho protestas de no conocer al terrorista detenido en Praga.

ANGEL PESTAÑA
El fundador del Partido Sindicalista
Al conocer la fatal noticia de la muerte de Pestaña, ha resonado en nuestro cerebro la frase sarcástica de Víctor Hugo:
«Las catástrofes tienen una manera sombría de arreglar las cosas.»
En los momentos actuales, angustia y dolor de vivirlos, la falta de una figura como la de Angel Pestaña es una verdadera desgracia general. De haber acontecido su muerte cuando luchaba en Barcelona, perseguido por los esbirros de Arlegui y Martínez Anido; de haber sido eliminado entonces, como lo fué Salvador Seguí, el dolor por la pérdida de Pestaña hubiese sido grande, extenso y profundo.
Ahora, la pérdida es mucho más dolorosa que lo hubiese sido entonces. Sobre la persona vibrante del luchador sindicalista de aquella época heroica; sobre la ya destacada figura del hombre de entonces, se había encaramado una nueva y serena personalidad, Angel Pestaña, en los momentos actuales, rozaba las lindes de un verdadero hombre de Estado.
Gubernamentalismo a la moderna. Noción clara, limpia, consciente y creadora de lo que debe servir a un estadista revolucionario. De tal visión amplia de la ciudadanía arranca el sentido común político que saturaba y volvía sonoros todos los actos públicos que el fundador del Partido Sindicalista realizaba.
Si pronunciaba un discurso, las frases resultaban pulcras de expresión, porque las inspiraba una intención pulcra. Y todos decían: «Qué sencillez, qué claridad!» Angel Pestaña era un español orador a la más moderna manera del día, sin retórica, sin titubeos, sin miedo, sin jactancia.
Si escribía un artículo, llamaba la atención de los lectores sensatos por la profundidad del pensamiento, la novedad del asunto, la sobriedad en su desarrollo y la consecuencia justa de sus intenciones. Angel Pestaña resultaba así un periodista de categoría contrastada. Prueba total de su capacitación, ese diario de guerra madrileño que se titula «El Sindicalista», constante tribuna de ideas nobles y elevadas.
Si se conversaba con este hombre, ¡qué sorpresa admirable! La fuerza del razonamiento circulaba por las arterias de sus conceptos, difíciles y sutiles. Cambiar impresiones con Angel Pestaña resultaba consolador. El hosco individualismo que inspira el mundillo de nuestra política arcaica se volvía suave y terso en la charla con este ciudadano. El monólogo lleno de monotonía egolátrica, ya no era monólogo, sino diálogo. Hablaba él, pero escuchaba; sabía escuchar e interrogaba también. Quería contrastar sus opiniones con las de los otros. Hombre de polémica fuerte y profunda, pero también hombre de diálogo correcto y civilizado.
Orador, periodista, ciudadano frente a todos los ruralismos de las ideas y de los actos. Segura en este aspecto de vida pública la máxima de Gracián:
«Siempre fué vulgar la ostentación; nace del desvanecimiento.»
Ahora bien: si una persona tan singularmente preparada por las lecciones de la calle intenta formar un partido político, ¿cómo puede fracasar? Fundador Angel Pestaña del Partido Sindicalista, cuando esta selecta masa de la opinión española comenzaba a desarrollarse llegó la hecatombe de la guerra. El fundador vio claramente crecer su obligada categoría; un sumando más se juntó a la cantidad ya grande de sus intenciones; este nuevo sumando se llamaba «responsabilidades históricas».
Y Angel Pestaña fué el esclavo de su propia obligación. ¡Qué sufrimientos tan horribles debieron de atisgar el corazón de este político! Se desbordó su capacidad organizadora; pronunciaba un discurso aquí; corría luego a conferenciar en otra población; escribía, daba órdenes o las cumplía. El vocablo «disciplina» sonó mil veces en su boca y resonó en su corazón, estremecido de amor al pueblo y de horror ante el espectáculo espantoso que presenciaba.
Orden, disciplina, constancia y responsabilidad. Estas cuatro palabras, tan propias de un dirigente de masas, las escribía Angel Pestaña en cada momento; las repetía en toda conversación y las practicaba en todas las ocasiones. De tal puro concepto del deber se origina la importancia reconocida del político muerto.
LA LIBERTAD siente con mayor intensidad la desgracia, puesto que pierde también a uno de sus más estimados y valiosos colaboradores. De todas las diarias amarguras de la guerra, la muerte del fundador del Partido Sindicalista pone un nuevo martirio, una nueva confusión dolorosa en el vivir político y social de España.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

Se nombra a don Mariano Ansó ministro de Justicia, y al señor Irujo ministro sin cartera

Barcelona, 11.—La «Gaceta» publicó varios decretos:
Uno admitiendo la dimisión del ministro de Justicia y del subsecretario del mismo departamento, Sres. Irujo y Ansó, y nombrando ministro de Justicia a D. Mariano Ansó y ministro sin cartera a D. Manuel Irujo.
Toma de posesión del nuevo ministro
Esta tarde, a las seis y cuarto, tomó posesión de la cartera de Justicia el nuevo titular, D. Mariano Ansó, a quien dió posesión el Sr. Irujo. Se catibaron los discursos de rigor y se dieron vivas a la República.
El presidente de la República visita al señor Giral
El presidente de la República recibió la visita del presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio; al nuevo ministro de Justicia y al Sr. Nicolau d'Oliver. Luego acudió el Sr. Azana al domicilio del ministro de Estado, D. José Giral, que sigue enfermo.
Mandos militares
El «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa Nacional publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
Designando como presidente de la Comisión revisora de nombramientos de la Escuela de Policía, al teniente coronel de Infantería D. Jesús Pérez Salas, al que también se nombra para cubrir la Jefatura del negociado de extranjeros en la Secretaría técnica de la Subsecretaría.
Disponiendo que el teniente coronel de Caballería D. Antonio San Juan Cañete, disponible forzoso, y D. Juan Foré Puig, de la Escuela Popular de Guerra número 3, pasen destinados a los órdenes del jefe del Ejército de Andalucía.
Designando al teniente coronel D. Javier Linares Aranzava a las órdenes del general jefe del Ejército del Este.
Designando al teniente coronel D. Joaquín A. García a las órde-

nes del jefe del Ejército de Extremadura.
Disponiendo que el coronel de Ingenieros D. Monserrat Sanet Muñoz pase destinado a las órdenes del director de los servicios de retaguardia y transporte, incorporándose con urgencia.
Se desestima el recurso de nulidad presentado por el general Asensio
La Sala de Justicia del Tribunal Supremo ha resuelto el recurso de nulidad presentado por el general y ex subsecretario de Guerra José Asensio en el sentido de desestimarlo, por entender que el magistrado instructor especial había procedido dentro de sus atribuciones al denegar la reforma del auto de procesamiento. En la misma resolución se declara competente dicha Sala del Tribunal Supremo para conocer en única instancia en el proceso seguido por la pérdida de la plaza de Málaga y responsabilidades derivadas de otros hechos de armas en los frentes malagueños. También se han revocado las atribuciones conferidas a dicho magistrado instructor, que en lo sucesivo interviendrá como delegado de Sala y procederá con los más amplios términos a las actuaciones que procedan de la lectura del procedimiento que ha asumido la Sala en única instancia.
Nuevas reuniones de la Comisión de Suplicatorios
Se ha reunido la Comisión de Suplicatorios, y el lunes volverá a reunirse.
El cónsul general de Francia, acompañado de otras personalidades, visita a Companys
El presidente de la Generalidad, D. Luis Companys, recibió hoy al cónsul general de Francia, a quien acompañaban varios miembros de la Embajada; al gobernador del Banco de España, Sr. Nicolau d'Oliver, y al teniente coronel Arrando.

Se desestima el recurso de nulidad presentado por el general Asensio
La Sala de Justicia del Tribunal Supremo ha resuelto el recurso de nulidad presentado por el general y ex subsecretario de Guerra José Asensio en el sentido de desestimarlo, por entender que el magistrado instructor especial había procedido dentro de sus atribuciones al denegar la reforma del auto de procesamiento. En la misma resolución se declara competente dicha Sala del Tribunal Supremo para conocer en única instancia en el proceso seguido por la pérdida de la plaza de Málaga y responsabilidades derivadas de otros hechos de armas en los frentes malagueños. También se han revocado las atribuciones conferidas a dicho magistrado instructor, que en lo sucesivo interviendrá como delegado de Sala y procederá con los más amplios términos a las actuaciones que procedan de la lectura del procedimiento que ha asumido la Sala en única instancia.

Se desestima el recurso de nulidad presentado por el general Asensio
La Sala de Justicia del Tribunal Supremo ha resuelto el recurso de nulidad presentado por el general y ex subsecretario de Guerra José Asensio en el sentido de desestimarlo, por entender que el magistrado instructor especial había procedido dentro de sus atribuciones al denegar la reforma del auto de procesamiento. En la misma resolución se declara competente dicha Sala del Tribunal Supremo para conocer en única instancia en el proceso seguido por la pérdida de la plaza de Málaga y responsabilidades derivadas de otros hechos de armas en los frentes malagueños. También se han revocado las atribuciones conferidas a dicho magistrado instructor, que en lo sucesivo interviendrá como delegado de Sala y procederá con los más amplios términos a las actuaciones que procedan de la lectura del procedimiento que ha asumido la Sala en única instancia.

Se desestima el recurso de nulidad presentado por el general Asensio
La Sala de Justicia del Tribunal Supremo ha resuelto el recurso de nulidad presentado por el general y ex subsecretario de Guerra José Asensio en el sentido de desestimarlo, por entender que el magistrado instructor especial había procedido dentro de sus atribuciones al denegar la reforma del auto de procesamiento. En la misma resolución se declara competente dicha Sala del Tribunal Supremo para conocer en única instancia en el proceso seguido por la pérdida de la plaza de Málaga y responsabilidades derivadas de otros hechos de armas en los frentes malagueños. También se han revocado las atribuciones conferidas a dicho magistrado instructor, que en lo sucesivo interviendrá como delegado de Sala y procederá con los más amplios términos a las actuaciones que procedan de la lectura del procedimiento que ha asumido la Sala en única instancia.

LA GUERRA EN ORIENTE

Se dice que el acorazado japonés "Nagata" ha sido hundido por las baterías chinas de Kiang Yin

Sin noticias de las operaciones de asalto a Nankin
Shanghai, 11.—El portavoz del Ejército japonés ha declarado que no tiene noticias de la situación en Nankin, donde ayer se emprendió el ataque. Preciso que el grueso de las tropas japonesas se encuentra a dos kilómetros de las murallas.
Resistencia inesperada, heroica y formidable
Shanghai, 11.—A pesar de las informaciones confusas y fragmentarias que llegan sobre la situación en Nankin, se confirma que a última hora las tropas japonesas han tropezado con una resistencia heroica y formidable que no esperaban por parte de la guarnición china. Resistencia que ha sorprendido aún más a los nipones, desconcertándolos después de la retirada precipitada de los chinos en las últimas semanas.
Se impide un desembarco japonés en U Yung
Hankeu, 11.—Comunican de Fu Cheu a la Central News que las fuerzas chinas han rechazado una tentativa de desembarco de los japoneses en U Yung, cerca de Amoy. La artillería china echó a pique una barcaza japonesa y causó daños en los barcos de guerra nipones.
El bombardeo de los barcos japoneses ha destruido 18 casas, en una de las cuales reside una familia norteamericana.
Los japoneses anuncian por sexta vez la toma de Nankin
Shanghai, 11.—Noticias de Pekín dicen que los pertos japoneses calculan que Nankin será ocupado por completo mañana.
La noticia ha sido acogida con escéptico burlón en los círculos chinos e internacionales de Shanghai, en los que se hace notar que es la quinta o sexta vez que los invasores fijan una fecha «exacta» para la toma de Nankin, y sus pronósticos se han estrellado siempre ante el heroísmo y tenacidad sin límites de las fuerzas chinas que defienden la capital.
Ocupación japonesa de la zona de refugio de Nan Tao
Shanghai, 11.—Las tropas japonesas, a pesar de todas sus prome-

sas, han penetrado hoy en la zona de refugio de Nan Tao creado por el franciscano Franco Jaquinet, y en la que se encuentran concentrados cerca de 400.000 refugiados. Para lograr este propósito han tomado como pretexto el que se había disparado un tiro contra un centinela japonés. El portavoz ha declarado que «no pudieron avisar a las autoridades de dicha zona por el carácter urgente de la medida, en vista de la agresión, y que los japoneses ocuparon permanentemente dicha zona.»
El acorazado japonés "Nagata", hundido?
Shanghai, 11.—Se dice en los círculos chinos que las baterías del fuerte de Kiang Yin parece han hundido al acorazado japonés «Nagata» y otros cinco barcos de guerra de menor importancia.

Notas de Castellón

El capitán del buque inglés «M. Robert»
Castellón, 11.—Se encuentra en Castellón el capitán del buque inglés «M. Robert», que tomó parte muy activa en la evacuación de la población civil de Bilbao. Viene acompañado de su hijo. Ha manifestado que los rebeldes le tuvieron detenido varios días en el camarote de su propio barco cuando éste estaba anclado en Santofia. Se expresó en términos de gran admiración por la España republicana y por la lucha que el pueblo español sostiene en estos momentos. El gobernador les ha declarado huéspedes de honor.
La unión de los partidos Socialista y Comunista.
Se ha celebrado en el Gobierno civil una reunión del Comité provincial de Entace de los partidos Comunista y Socialista. Acordaron dirigirse a todos los pueblos para que constituyeran los respectivos Comités locales.
Concierto de la Banda municipal de Madrid
Mañana domingo la Banda municipal de Madrid dará un concierto en un pueblo de esta provincia en honor de los heridos de guerra.

El capitán del buque inglés «M. Robert»
Castellón, 11.—Se encuentra en Castellón el capitán del buque inglés «M. Robert», que tomó parte muy activa en la evacuación de la población civil de Bilbao. Viene acompañado de su hijo. Ha manifestado que los rebeldes le tuvieron detenido varios días en el camarote de su propio barco cuando éste estaba anclado en Santofia. Se expresó en términos de gran admiración por la España republicana y por la lucha que el pueblo español sostiene en estos momentos. El gobernador les ha declarado huéspedes de honor.
La unión de los partidos Socialista y Comunista.
Se ha celebrado en el Gobierno civil una reunión del Comité provincial de Entace de los partidos Comunista y Socialista. Acordaron dirigirse a todos los pueblos para que constituyeran los respectivos Comités locales.
Concierto de la Banda municipal de Madrid
Mañana domingo la Banda municipal de Madrid dará un concierto en un pueblo de esta provincia en honor de los heridos de guerra.

Visado por la Censura

Shanghai, 11.—Las tropas japonesas, a pesar de todas sus prome-